

АЛИШЕР НАВОИ – ВЕЛИКИЙ ДИПЛОМАТ

Кучкарова Лазиза

Академического Лицея УМЭД

Назирхонова Дильдора Неъматжановна

преподаватель русского языка и литературы

Академического Лицея УМЭД,

bibinaz2008@gmail.com

Аннотация. В данной работе показана политическая деятельность Алишера Навои, в основном признаваемого как поэта-писателя, мыслителя и творца, внесшего в развитие своей страны огромный вклад. А. Навои представлен не только как поэт, но и как многогранная и незаурядная личность своего времени со всеми присущими ему достоинствами и недостатками. Автор прослеживает также отношение Бабур к А. Навои и даёт оценку его творчества. Автор статьи показал, что Навои был не только выдающимся поэтом-писателем, оставившим огромное наследие после себя, но и также, дальновидным и благородным государственным деятелем своего периода, который радел за спокойствие и благополучие страны.

Ключевые слова: поэт- мыслитель, политическая деятельность, дипломат, государственность, тимуриды, цивилизация, стабилизация, международное положение.

ALISHER NAVOI IS A GREAT DIPLOMAT

Annotation: This work shows the political activity of Alisher Navoi, mainly recognized as a poet-writer, thinker and creator who made a huge

contribution to the development of his country. A. Navoi is presented not only as a poet, but also as a multifaceted and outstanding personality of his time with all his inherent advantages and disadvantages. The author also traces Babur's attitude to A. Navoi and gives an assessment of his work. The author of the article showed that Navoi was not only an outstanding poet-writer who left a huge legacy behind him, but also a visionary and noble statesman of his period, who was happy for the peace and well-being of the country.

Keywords: poet-thinker, political activity, diplomat, statehood, Timurids, civilization, stabilization, international situation.

Одной из самых загадочных, перспективных и "всемогущих" профессий издавна принято считать профессию дипломата. И в самом деле, во все времена именно от дипломатов во многом зависели добрососедские, торговые и политические отношения между государствами. Дипломат является "лицом" того государства, которое он представляет, поэтому на эту должность всегда выбирались самые лучшие представители страны, которые могут не только достойно представить свой народ, но и заключить выгодные торговые или политические соглашения.

Дипломатия — профессия весьма универсальная, ибо дипломатам приходится заниматься широким кругом вопросов, в том числе политического, экономического, торгового, правового, культурного характера. Он налаживает отношения, ведет переговоры, договаривается и продвигает интересы своей страны, улаживает и устраняет разногласия.[5]

Как известно, наша национальная государственность имеет древнюю и богатую историю. Глубокие исторические корни имеет и наша дипломатическая деятельность. Это признают и отечественные, и зарубежные ученые. Исторические источники свидетельствуют о том, что среди наших предков было много известных и талантливых дипломатов, послов. Лучшие книги о дипломатии также созданы на Востоке, в том числе на нашей земле. Издревле на территории нашей страны формировались традиции дипломатии, наши предки стремились жить в дружбе и

сотрудничестве с государствами ближнего и дальнего зарубежья. В годы правления Амира Темура и династии Темуридов искусство дипломатии было поднято на высокий уровень.[1]

В данной работе хотим раскрыть политическую деятельность Алишера Навои, в основном признаваемого как поэта-писателя, мыслителя и творца.

В истории человечества Навои до сих пор остается уникальной фигурой, которая охватывает все эпохи и континенты. И в этом смысле Алишера Навои, как и его творческое наследие, можно считать связующей нитью различных цивилизаций и пространств. Навои, пользуясь своим высоким статусом, возвысил в своем творчестве чагатайский язык до уровня арабского и персидского. Эпоха Тимуридов была временем отказа от завоевательной политики, приоритетом было мирное процветание страны: градостроительство и обустройство городов, сохранение для потомков памятников письменной культуры прошлого и создание новых литературных трудов и исторических сочинений. Поэт принял в этом созидательном труде активное участие, став, таким образом, олицетворением эпохи Тимуридов. [4]

И это доказывает, что Алишер Навои был не только великий мыслитель и поэт, но государственный деятель. Благодаря творчеству Навои, Насими и других выдающихся фигур сформировался особый мир, который отличается от арабо-мусульманской цивилизации. Формируются национальная идентичность, гордость за национальный язык при сохранении уважительного отношения к другим цивилизациям. Навои является героем и символом справедливой власти в исторической памяти тюркских народов. Государственный деятель, ученый, полководец и поэт Захир ад-дин Мухаммед Бабур (1483–1530 гг.) в своём произведении «Бабур-наме» подробно характеризует А. Навои (1441-1501 гг.), прежде всего, как человека, незаурядную личность. Он подчеркивает, что А. Навои был «человеком бесподобным», т.е. незаурядным, не таким, как многие другие. [3]

В «Бабур-наме» есть свидетельства того, как иногда А. Навои выполнял функции дипломата. Так, Бабур описывает случай, когда Алишер-бек выступал в качестве посла султана Хусейн-Мирзы к его сыну

Бад’аз-Заман-Мирзе в тот период, когда отец и сын враждовали [2, с.66].

По свидетельству Бабура, А. Навои неоднократно выступал инициатором той или иной стройки и часто руководил ими. По этому поводу Бабур заключает: «Мало кому удавалось построить столько полезных зданий, сколько построил он» [2, с. 179]

Когда к власти пришел Хусейн Байкара, сам поэт и приверженец искусств, Навои был срочно призван ко двору мулазимом (приближенным) правителя, а в 1469 году получил первую должность – хранитель печати. В 1472 году Алишер получил повышение и был назначен советником, награжден титулом эмперсо. Занимая высокие должности в правлении Тимуридов, он внес неопределимый вклад в укрепление основ государства, стабилизацию политического и духовного баланса, развитие страны, посвятив свою жизнь интересам и процветанию народа. Став султаном Хорасана в 1469 году Хусейн Байкара сперва назначил Алишера Навои на должность мухрдара, которая является первым государственным постом Алишера Навои. Султан знали дружил с Навои со школьных лет, и высоко ценил Алишера как порядочного, честного, преданного, высокоинтеллектуального человека. Эти сведения подтверждают, что Алишер Навои имел все качества дипломатического, надежного чиновника, что помогло ему завоевать доверие Султана и пользоваться довольно большим авторитетом и уважением среди народа. В конце 1469 г. когда в Герате вспыхнуло восстание народа против бесчинства чиновников, Алишер подсказал султану верный выход из сложившейся ситуации. И этот факт гласит о высокой аналитической способности Алишера Навои, который позволял ему вести дальновидную политику. И потом, Алишер лично пришёл на встречу к народу и с высокой трибуны соборной мечети прочитал указ султана Хусейна, после чего народ отрекся от восстания доверяя словам Алишера Навои. И этот факт можно рассмотреть, как явное подтверждение высокой харизмы Навои в лице народа. В 1470 г. один из принцев темуридской династии – Ядгар Мухаммад смог захватить Герат. Навои лично участвовал в борьбе против Ядгара и оказал существенную поддержку султану, дав выверенный совет султану объективно оценив возникшую ситуацию. Как отмечает Хондемир, «Алишеру удалось разъяснить султану, что нельзя назначать день битвы по звездам, опираясь

на звездочетов и, определять тем самым, будущее государства». Султан прислушивается к советам Навои. Алишер организовывает арест Ядгара Мухаммада в Герате и султан Хусейн овладевает столицей. Безусловно в этом, была большая заслуга Алишера Навои. Таким образом, в столице воцарился мир и спокойствия, что способствовало росту авторитета Алишера Навои. Навои также способствовал развитию дипломатических отношений государства Султана Хусейна с другими государствами того периода, подтверждением которого является факт, что в 1490 г. Навои поддержал инициативу султана Хусейна об отправке послов в Москву для установления дипломатических отношений. Прогрессивные силы во главе с Навои всегда поддерживали дружественные и дипломатические отношения между различными странами, народами и государствами. Во времена правления султана Хусейна Байкары не было ни одной стычки, войн в международном плане, что является результатами дипломатии Алишера Навои. Международное положение в государстве султана Хусейна было крепким и устойчивым. Алишер Навои, несомненно, имел большое влияние на дела государства, так как во все ответственные моменты жизни государства и династии, а также и в личной своей жизни, Султан-Хусейн искал совета прежде всего у Алишера Навои. Навои, как государственный деятель, оказывал протекцию и поддерживал материально учёных, мыслителей, художников, музыкантов, поэтов, каллиграфов и студентов медресе. Велика заслуга Навои в развитии в городах торговли и ремесленничества, в селах орошаемого земледелия, обеспечении водой городов. Все старания Навои с благодарностью встречал простой народ. Герат в тот период превратился в процветающий культурно-ремесленный центр Востока. [3]

Вклад Алишера Навои в культурное развитие нашего народа огромен. Его по праву считают основоположником узбекского литературного языка. На протяжении всей своей жизни он был пропагандистом и защитником этого языка, повышая его статус и престиж. В то же время, занимая высокие должности в правлении Тимуридов, он внес неоценимый вклад в укрепление основ государства, стабилизацию политического и духовного баланса, развитие страны, посвятив свою жизнь интересам и процветанию народа.

Все эти факты гласят нам о том, что Навои был не только выдающимся поэтом-писателем, оставивший огромное наследие после себя, но и также, дальновидным и благородным государственным деятелем своего периода, который радел за спокойствие и благополучие страны, и упорно трудился на пути устойчивого развития нашего региона, в основном сделав упор на углубленное развитие образования и культуры жителей нашего региона. Поводом к этому является то, что личность Алишера Навои является примером не только для литературоведов и филологов, но и также для служащих в политической сфере. Наши сердца переполнены чувством гордости тем, что у нас есть такой великий предок, как Алишер Навои. [4]

Список литературы:

1. Постановление Президента Республики Узбекистан от 19 октября 2020 года N- ПП-4865 // www.lex.uz
2. Бабур З. М. Записки Бабур (Бабур-наме). Ташкент: Главная редакция энциклопедий, 1993. 463 с.
3. Алишер Навои // www.arboblar.uz
4. Алишер Навои духовный выразитель независимости//www.ut.uz